Литературно-музыкальная гостиная

«Афганистан - наша гордость и боль!»
Цель:        формирование патриотических качеств у учащихся;

Задачи:    - воспитание любви и уважения к защитникам Родины на основе ярких впечатлений, конкретных исторических фактов, доступных детям и вызывающих у них эмоциональные переживания;

                 -воспитание и сохранение чувства гордости за свою страну и ее Вооруженные силы.

Ход мероприятия

Слайд 1
Ведущий:  Все может родная земля: может накормить своим хлебом, напоить из своих родников, удивить своей красотой. Поэтому защита родной земли обязанность тех, кто ест ее хлеб, пьет ее воду, любуется ее красотой. Людям даются почетные звания, но самое почетное из них - защитник Родины. Добрый день, ребята и уважаемые гости. 
Слайд 2
Я рада приветствовать вас на нашем классном часе «Афганистан – наша гордость и боль!», посвященном 20-й годовщине вывода советских войск из Афганистана. 
-Как вы понимаете значение слова ГОРДОСТЬ? (варианты ответов учащихся) Чем человек может гордиться? А БОЛЬ? Когда мы испытываем боль?

-Но почему Афганистан- это гордость и боль? Это мы сегодня и должны понять.
Слайд 3
Ведущий:   Война - явление жестокое, страшное. Но пока существуют на земле злоба, ненависть, будут существовать и войны, которые наносят боевые раны людям, уносят из жизни детей и близких. 

-  Российским людям свойственна любовь к родному краю, где они родились и выросли, к своей прекрасной Родине. Эта любовь испокон века проявляется в их готовности защищать, не жалея жизни, свое Отечество. 

В русском народе живет убеждение, что истинный человек и сын Отечества есть одно и то же. 

Патриотизм - любовь к Родине, преданность ей, стремление защищать ее от врагов, своими делами служить ее интересам - чувство великое, необходимое, прекрасное. 

И во всем этом мы сегодня убедимся.
Слайд 4   Звучит песня «Уходили на войну солдаты»
Я не знаю, кому и зачем это нужно,
Кто послал их на смерть недрожащей рукой,

Только так бесполезно, так зло и ненужно

Опускали их в вечный покой. 
 (А. Вертинский.)
Слайд 5
 15 февраля этого года – 20 годовщина вывода советских войск из Афганистана. А до февраля 1989 года было почти 10 лет войны, 10 лет боев, крови, страха, подвигов. На истерзанных пулями и осколками афганских высотах, при защите мирных кишлаков, охране грузов, проявились лучшие черты наших молодых современников, солдат и офицеров.

Слайд 6
Кому нужна была эта война? Как это все начиналось?
В 1978г. в Афганистане разгорелась гражданская война. А в 1979г. Правительство Афганистана обратилось к СССР с просьбой ввести в страну войска. Первоначально Советский Союз отказывалсяь сделать этот шаг, но ситуация обострилась, возникли опасения, что лидер Народной Демократической Партии Афганистана Х.Амин может выступить против СССР, чтобы удержать контроль над Афганистаном, 
Слайд 7      и в декабре 1979г. Афганистан был оккупирован советскими войсками. 

Слайд 8
Партизанская война развернулась с новой силой при поддержке США, Пакистана. Служба советских войск в Афганистане была нелегка.
Слайд 9 Война, которую вело советское руководство в Афганистане, была одной из самых непопулярных в народе. Силовой путь решения афганской проблемы без учета исторического опыта, местных условий и традиций народа, не отвечал интересам народов СССР. В то же время советские воины достойно исполняли свой воинский долг, проявляли героизм. 
Слайд 10
За годы войны награждено орденами и медалями более 200тыс. человек. Звания «Герой Советского Союза» удостоен 71 воин-  «афганец», 25-и из них это звание присвоено посмертно.

Слайд 11
Примеров мужества и героизма в истории афганской войны много. И гибли на ней вдали от Родины, несли тяготы и лишения солдаты, сержанты и офицеры. Они все были воинами-афганцами.
Слайд 12
Герои афганской войны не какие-то необыкновенные люди, наделенные особыми качествами. Они такие же недавние школьники, вчерашние курсанты.
Чтец:                   Как мало лет он прожил… только двадцать!

Но миг победы – больше, чем года.

Как трудно умереть, чтобы остаться,

Остаться в наших душах навсегда.

Нет, мужество случайным не бывает.

Оно в душе солдата родилось,

Когда он о друзьях не забывает

И с Родиной себя не мыслит врозь.

Смотрю, смотрю в его лицо простое,

Печальное тире между двух дат.

И верю я, что только так и стоит

Жить на земле, как жил на ней солдат.

 Слайд 13
Ведущий: В абсолютном своем большинстве воевала в Афганистане молодежь, попавшая на войну чуть ли не со школьной скамьи. Люди, не имевшие жизненного опыта, неожиданно оказались в чужой стране, в непривычной враждебной среде, в экстремальных обстоятельствах. 
Слайд 14   И их отношение к событиям, к ок​ружающей действительности было эмоциональным. Это отразилось в письмах солдат, их дневниках.
Слайд 15
Ведущий:   Давайте послушаем отрывки из писем солдат, которых нет рядом с нами, которые погибли на суровой афганской земле. Письма, которые отражают их чувства, мысли.

Слайд 16
1:   «Нинушка, дорогая! Прости, что сразу не сказал тебе всей правды. Никак язык не поворачивался, и сей​час так об этом писать не хочется, я ведь знаю, какая ты у меня, реветь постоянно будешь. В общем, завтра мы убываем в Афганистан...» 
В.:   Он погиб на 12 день пребывания в Афганистане.

2:  «Здравствуйте, мама, Маруся и все наши. Извините, что долго не писал, Сейчас нахожусь на крупных учениях и еле выбрал возможность написать одно это пись​мо... » 
В.:  Это письмо написано за 2 месяца до его смерти. Родные узнали, что солдат служил в Афганистане только тогда, когда привезли цинковый гроб.

3: «...Сейчас стоим в городе Кимише. Но​чью службу несем, а днем наш взвод сооружает для себя бассейн. Воды здесь много, только пить ее страшно, нужно кипятить, одной дизенте​рии десять видов. Мама, все цветет, трава, как у нас зеленая, а какие здесь маки! Я пошлю тебе. По ночам, когда стою на посту вспоминаю свой дом, край свой...» 
В.: Ему оставалось жить чуть больше месяца.

4:  «...Мама, не надо зря лить слезы и оплакивать меня, ведь я не навечно ушел служить, а всего лишь на 2 года, зря не волнуйся за меня и я обязательно приду. Крепко-крепко всех целую».
В.:   Письмо было написано 14 марта 1981, а на сле​дующий день он погиб.
5:  «...Мама, еще раз тебя прошу, не переживай, ничего страшного со мной не случится. Ведь я везучий и попал в хорошее место!» 
В.:  В Афганистан он прибыл 20 июня 1982 г., 22 июня написал письмо, а уже 28 июня его отправили домой в цин​ковом гробу.
6: «... Дорогая моя мама! Разреши мне от всего сердца поздравить тебя с наступающим 1985 годом. Желаю тебе всего самого доброго, мама! г. Кабул.  12 декабря 1984.» 
В.: Он торопился с но​вогодними поздравлениями, словно боялся не успеть. Эту открытку родители получили вместе с «похоронкой».

7: «Привет из Афганистана! Здравствуй, мама! Письмо твое получил, за которое большое спасибо. Напишу немного о себе: я жив и здоров. Служба идет нормально, еще немного и приду домой, так что картошку и на меня сажайте. Мама, одним словом, все
хорошо. За меня не беспокойся. Береги свое здоровье для внучат, ведь их у тебя столько будет! Погода здесь нормальная, много зелени. Я уже успел загореть, дома так ни разу не загорал. Днем солнце жарит, а ночью прохладно бывает. Вот, наверное, и все, что я хотел написать. Мама, передавай большой привет всем, кого я знаю,  кто меня помнит, До свидания. Жду ответа. Мама, еще раз прошу, за меня не волнуйся, скоро увидимся».
В.: Какой любовью и нежностью наполнено письмо, заботой не о себе, а о маме, В письме солдата, находящегося в центре военных действий нет ни жалоб, ни упреков, ни сожалений, а есть лишь безграничная любовь и забота о близком человеке. Это чувствуется в каждом слове письма. 
Слайд 17
Ведущий:   Обращение «мама» повторяющееся не один раз, звучит как мо​литва, как скрытая просьба о помощи, может быть, поэтому от этих писем  щемит так сердце. А как тревожно было матерям.

Ведущий:   В короткие часы отдыха ребята сочиняли стихи и пели их под гитару. В стихах и песнях, привезенных оттуда, нет места тщеславию и мести. В них говорится о Родине, долге, о любви и боевом товариществе. 
Слайд 18       Звучит песня «А что Афган?»
Ведущий:   После подписанных Женевских соглашений между Афганистаном и Пакистаном с 15 мая 1988 года начался вывод советских войск с территории Афганистана, который проходил в два этапа и был закончен 15 февраля 1989 года. Советский Союз и Афганистан выполнили взятые на себя в Женеве обязательства. 
Слайд 19
Ведущий:    Афганскую войну проиграли политики. Вооруженные Силы выполнили свой долг с честью. Время еще даст свою оценку и сделает выводы обо всем происходящем за долгие и тревожные годы. Но то море цветов, слез счастья, братских рукопожатий, которыми встречали наших ребят- «афганцев» запомнится на всю жизнь. 
Слайд 20
 Их встречала Родина, народ, как своих героев.  И что было дальше? А закончилась ли эта война для ребят из ограниченного контингента войск? Какими они вернулись? 
Слайд 21 Как их встретила Родина, ради которой они воевали?   А где же были те, кто вернулся на Родину? Они каждую ночь просыпались в холодном поту, вспоминая ужасы Афганистана. Война берет жертвы, калечит судьбы, ранит сердца и души. Зачем? Почему?
Слайд 22   Солдаты вернулись, но для многих солдат будущее не наступило. Они отдали свою жизнь за то, чтобы это будущее наступило для нас! Давайте почтим память погибших воинов-интернационалистов Минутой молчания. Просим всех встать.
 Минута молчания.
Слайд 23
Ведущий:      Говорят, время лечит. Но эта боль вряд ли утихнет. Война — всегда война. Под ее черным покрывалом непременно окажется чей-то дом, чья-то семья. 
Слайд 24
Чтец  Прошла война, идет война,
И боль взывает к людям:
Давайте, люди, никогда
Об этом не забудем
Пускай во всем, чем жизнь полна,
Во всем, что сердцу мило,
нам будет памятка дана
О том, что в мире было.
Затем, чтоб этого забыть
Не смели поколения,
Затем, чтоб нам счастливым быть
А счастье — не забвенья.
Слайд 25
Ведущий:  Ребята, так как вы думаете, почему Афганистан – наша гордость и боль?

                    Что вы поняли? Что вы почувствовали сегодня? (впечатления ребят) 
 В настоящее время, очень сложное и противоречивое, армия переживает определенные трудности в снабжении, оснащении новыми видами оружия. Находятся политики, которые пытаются вбить клин между армией и народом. Но, не смотря ни на что, мы, без тени сомнения, верим,  когда придет время,  вы встанете в строй и дадите присягу на верность Отчизне! А пока ваша задача получать знания в школе, уважать своих родителей и учителей, любить нашу школу и Родину!
И закончить нашу встречу мне хочется следующими словами:

Результат не стоит долго ждать,

Наш патриотизм – итог дерзанья,

Мы готовы Родине отдать 

Силу духа, мужество и знанья!

Наша встреча подошла к концу. Всем спасибо за внимание!
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